

# 新聞稿

(共 2 頁)

## 青協最新調查結果顯示 八成七受訪青少年表示從父母身上得到愛 近四成認為父母管教嚴厲且不明白他們 最多青少年不喜歡父母管其社交生活、成績和戀愛

今年是聯合國國際家庭年 20 周年，兩代相處狀況一直備受關注。香港青年協會一項全港青年意見調查顯示，在 500 多名 12-24 歲受訪的青少年中，高達八成七(87.2%)表示他們從父母身上得到愛，另有逾八成(83.4%)滿意他們與父母的關係。若以 0-10 分計算(10 為最高分)，受訪青少年對他們父母的喜愛程度，平均為 7.7 分。此外，亦有五成八(58.4%)受訪者視父母為他們的學習榜樣。

不過，值得留意是，近四成(39.7%)受訪者認為父母不明白他們，另有近三成(28.6%)受訪者認為父母常帶給他們煩惱；兩成(20.2%)受訪者更不諱言，他們經常與父母作對。調查亦發現，分別有近一成受訪青少年並不認同自己感受父母的愛(10.2%)，以及對父母感到陌生(10.1%)；另有三成半(35.4%)亦不以父母為學習榜樣。

整體而言，是項調查反映本港大部份受訪青少年均能秉承傳統華人社會中，作為子女對父母應有的態度，包括逾八成半對父母存有尊重(88.8%)和信任(85.7%)，另有逾七成(74.1%)聽從父母說話。此外，高達九成四(93.8%)受訪者表示，日後當父母年老時，他們會供養父母。

就新生代與父母的相處狀況，結果顯示「用餐」是青少年最喜歡與父母一起做的事情，佔接近五成(49.9%)，其次是一起看電視／劇集(35.9%)；至於最不喜歡的，有一成六(16.0%)表示最不喜歡與父母一起溫書／做功課，一成多則表示最不喜歡與父母一起探親／出席親友聚會(11.6%)，或做家務(10.8%)。整體上，青少年與父母相處過程中，大都能夠從中得到正面的情感支援，包括開心(29.1%)和溫馨(23.4%)。

日常管教方面，調查顯示，在新生代經驗中，父母對他們的學習／成績（26.1%）及起居飲食（25.6%）兩方面管得最多。接近四成（39.5%）受訪者認為，父母對他們的管教嚴厲。此外，逾三成（32.3%）受訪青少年認為，父母總是在干涉他們的生活；另有逾兩成（21.3%）受訪者直言，他們最不希望父母對他們有太多監管，百分比為列舉選項中最高。至於青年最不喜歡被父母管的，是他們的社交生活（18.2%），學習／成績（15.9%），及拍拖／戀愛（14.3%）。

與父母閒談方面，受訪青少年最喜歡與父母聊天的話題，首三項次序分別是學校生活（27.8%）、生活逸事（19.0%），及娛樂閒暇（18.8%）；而拍拖／戀愛（25.2%）、學習／成績（18.2%），及用錢／理財（13.9%）等，則是青少年最不喜歡與父母談及的話題。同樣以 0-10 分計算，青少年認為他們喜愛與父母聊天的程度，平均分為 6.8 分。

該項名為「影響青少年成長的周邊人物—父母篇」意見調查，於 2014 年 9 月 19 日至 10 月 6 日期間，以隨機抽樣方法，成功用電話訪問了 525 名年齡介乎 12 至 24 歲的香港青少年；回應率為 51.3%，標準誤低於±2.2%。結果發現，逾三成（30.6%）受訪青少年認為，父母對他們待人處事方面影響最大，佔百分比最多，其次是價值觀的建立（23.5%）。

負責調查的香港青年協會青年研究中心主任陳瑞貞表示，調查反映香港新生代大致保持傳統華人社會子女對父母應有的尊重與信任，此屬可喜現象。但陳氏提醒，良好的兩代關係有賴父母與子女共同付出和建立；青少年的成長需要一定程度空間，也需要學效的榜樣；而父母言教身教的角色十分重要。她建議為人父母者，應適當調整管教子女的方式，以開放和接納態度，保持兩代溝通。

—完—